



冯绍东：做辖区的探照灯



人物名片

冯绍东，镇海公安分局骆驼派出所社区民警，2010年经社会招考进入公安队伍，从警以来一直从事社区警务工作，多次在分局城乡社区警务考核中名列前茅。

80后“小伙”冯绍东，参加公安工作五年，他的志愿很简单，就是做自己辖区里的探照灯，驱走黑暗与罪恶，带来光明与平安。

冯绍东的“责任田”范围很广，包括镇海骆驼街道贵驷社区、妙胜寺村、董家畈村，这三处人口构成：外来人口5200名，本地人口5100名，合计1.03万人。区域内出租私房、企事业单位、行业场所扎堆，治安情况相对复杂。平时，冯绍东和同事不是在赶去处理报警求助的路上，就是在巡查执勤、调处纠纷的现场。

王岑 林炳潮

冯绍东(左)与结对居民交谈。

日常巡检：不放过一丝可疑

3月18日，日常巡检。

狭窄阴暗的走廊，像一条地道，冯绍东举着手机，靠微弱的光带头行进。他所在的治安小分队正在做例行检查。小巷小弄、消防通道、楼梯屋角，冯绍东锐利的目光，不断往两边扫射。

这是一项机械但又极具技术含量的工作。最近一段时间，治安小分队在每个工作日开展辖区重点场所巡查，时间从下午1:30一直持续到晚上10:00。检查内容相对固定。浴场、宾馆、洗头房，主要查看里面的消防设施、安全通道、不符合要求的场所设施、营业证、从业人员等。这是表面上的。

在外行人眼中，冯绍东他们仅仅是看一看，走一走。而事实上，小浴室窄长的通道，洗浴中心隐秘处的铁板楼梯，楼梯角下有意隔出的小房间等，在冯绍东眼中，都是容易产生安全隐患、治安隐患的地方。

巡检中经常会碰到突发状况。当天下午，巡检至镇路路，路边一家小

店门口坐着的男子一见警车，拔腿奔向室内。

几秒钟后，3名警察从车上冲到这家店内，连连叩击最内室一扇紧闭的门。急促的脚步，夹杂着几声方言，民警们叫门：“我们是警察，开门！”随后，两名店员被带回派出所讯问。冯绍东说，突发情况发生时，往往就是“有情况”时。

巡检至盛家社区一片老房子，这里住满了暂住人口。小巷小弄里，偶有年轻女子，夹烟站立。看见民警过来，她们迅速隐藏。经过几处老房子时，还能听到“通通通”的关门声，以及压低的交谈声。

“正常百姓生活，警察来了该干嘛就干嘛。抢着关门的，基本就是有情况的。”冯绍东说，其实这些人的情况，社区民警心里都有底，不怕你犯事，犯事就抓捕，日常巡检，既是对辖区情况的实时掌握，更对违法现象起到震慑作用，维护辖区平安、纯净的治安环境。

守护平安：尽自己一切力量

辖区构成人群是怎样的，他们做什么工作，何时做；重点地区有哪些，什么场所设暗哨，哪些人有做不法勾当的倾向等。诸如此类，冯绍东心里一清二楚。这来源于他日常扎实的基础工作。

冯绍东说，掌握社情民意是社区民警的基本功。辖区哪栋楼搬来了新住户，村里的几个无业小青年最近在忙啥，冯绍东总有办法了解到。田间地头，他能卷起裤腿跟农户一边干活一边“闲聊”；街角巷头，给店主送上安全防范资料后他总会再多问一句“这几天的情况”。

不仅仅是传统的“跑腿”工作，身为80后的冯绍东在信息化管理辖区方面也很有一套。熟练地打开电脑，点击自己管辖区域，常住人口、暂住人口、出租房、各类企事业单位、行业场所等分类清晰，逐条逐项一目了然。冯绍东说，以前找数据要到处翻台账，找人口信息要问居委会，现在都是自己下去走访采集的，通过计算机实现“标准化”管理，随时调取，

特别方便。

不仅如此，辖区群众还经常能在网上见到冯绍东。

“前段时间，又碰到了几起医保卡诈骗案。本人再次提醒各位大哥大姐，请擦亮眼睛，反正遇上任何叫你去看银行汇款的，请你无视吧！请大家看见的，互相转告，本人在此谢谢大家了……”

日常工作中近段时间哪类案子发案多，处警中碰到多发的诈骗案件，冯绍东总会及时到自己负责的警务论坛上发布，这些“唠唠叨叨”中既有着身为民警的专业态度，还带着一点年轻人的风趣幽默，令人很容易接受。

“多跟群众接触，多进社区，老百姓自然买你的账。以前老百姓反映骆驼街道治安不好，打斗、黄赌毒现象较多。经过连年严打严查，情况真的好转许多。”冯绍东说，比如他常去的一家小经营户，跟他反映过，近来清静许多了。一些往日不安分的人，也沉静下来，规矩度日。

抓了两毒贩 钓出三上家 牵出一命案逃犯

江东警方破获贩毒案，缴获毒品150余克

抓回2名毒贩，顺藤摸瓜钓出了3个上家，不想，还有意外收获：一名命案逃犯也被检举。昨天，江东警方通报了这起贩毒案的侦破情况。

一路追踪 抓回两毒贩

上月底，江东公安分局禁毒大队民警得到线索，有2名贩毒人员居住在鄞州天童北路一公寓楼内。他们合伙贩卖毒品，因为有同伙被抓，他们近期可能要搬家。警方立即派员在公寓楼附近蹲点守候。3月24日中午，两名身材魁梧的青年男子背着大包小包出现在楼道口，随后驾车离开。

守候民警得知他们身上很可能携带大量毒品，而且藏有凶器。情况紧急，警方决定立即实施抓捕行动，为防止意外，另一路人员立即赶来。

但让民警意外的是，嫌疑人的轿车在开到曙光菜场门口时竟然停了下来，其中一人从驾驶室拉开车门下车，站在

一边抽烟，另一人则坐在副驾驶室玩起了手机。

根据指令，4名民警两两分开，装作路过向嫌疑人轿车两侧逼近，另一组民警则立即驾车挡在红色轿车前头，以防他们驾车逃窜。抽烟男子见有人靠近，脸上现出一丝警惕，但还没等他反应过来，2名民警已飞身扑上将其摁倒在地。与此同时，另2名民警也飞速打开车门，将还在玩手机的男子擒获。

经搜查，民警发现2名男子的行李箱中藏有两大包毒品，一包是冰毒，约36克；另一包是制毒原料，约62克。另外，民警还从车上搜出砍刀等管制刀具。

人赃俱获，2名毒贩无从抵赖，表示愿意配合警方调查。

巧妙周旋 智取三上家

经查，2名毒贩分别是27岁的湖南人谭某和25岁的黑龙江人刘某。据谭某交代，他有个绰号叫“阿登”的上家陈

某，是他的老乡。

果然，“阿登”一听谭某联系要“货”，很是热情，约定晚上7点在宋诏桥牌楼下交易。

当晚6点多，民警便衣在约定地点附近守候，“阿登”如约前来，但狡猾的他并没有带“货”来，说是在另外的同伴身上，等会儿就送过来。

民警心知肚明，对方是想看看谭某有没有带现金来，一是担心被骗，二是想先拿到钱，以钱货分离的方式交易，这样不容易被警方抓到证据。谭某以害怕被抓为由不断催促对方快点拿货来交易。民警担心时间长了会引起对方怀疑，指示谭某跟其约定20分钟后带货来原先的地方交易。

这次，“阿登”很守约，不仅带来了同伙，还带来了约定的30克毒品。在车上，还在数钱的“阿登”和同伴还没反应过来，就被快速包围上来的民警人赃俱获。

当晚10点多，警方又在鄞州中心区上城附近将谭某的另一名上家李某抓获，当场缴获毒品冰毒26克。

意外之喜 捡回一逃犯

一个多小时后，最先被抓的另一名毒贩刘某也按捺不住了，他为了立功向警方检举说，他认识一个吸毒人员杨某，很可能是一名杀人逃犯。

按照警方的要求，刘某给杨某打了电话，说是自己要回老家了，手里还有点“货”要留给他，自己会让朋友给他送过去，并留下了民警的电话。杨某不疑有他，不住地感谢刘某。

当晚12点多，在镇海骆驼街道一酒店门口，骑着电瓶车前来的杨某刚伸出手准备接收毒品，一副手铐顺势迎接上来，杨某束手就擒。

经查，27岁的杨某来自新昌。前年10月，两伙人为开设赌场争抢地盘，在庄市一工厂宿舍内致1人死亡，案发后几名主犯先后落网，从犯杨某一直在逃。

目前，6名犯罪嫌疑人均已被依法刑拘，杨某已移交镇海警方调查。

记者 张贻富 通讯员 崔毅 肖冲